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Ultimii zeci de ani au schimbat ordinea marilor puteri din lume, în special odată cu 

dezvoltarea economică pe care China a cunoscut-o pășind în secolul XXI. Având un istoric 

îndelungat și fiind marcată de treceri de la guvernarea dinastică, guvernare care a marcat peste 

2000 de ani din istoria sa, la statutul de republică, ulterior republică populară, parcursul Chinei a 

cunoscut atât ascensiunea, cât și declinul. De la Regatul de Mijloc 中
zhōng

国
g u ó

 Zhong guo, căreia țările 

vecine îi plăteau tribut, la o țară marcată de războaie civile, tensiuni la guvernare, revolte și 

revoluții, China ajunge în secolul XXI cea de-a doua mare putere economică din planul 

internațional.  

Perioada modernă surprinde China într-o stare declin, ultima dinastie guvernatoare, 

dinastia Qing, aflându-se în incapacitatea de a gestiona evenimentele din plan intern și 

internațional, aspect care a condus la revoluții și revolte civile, și în final la sfârșitul perioadei 

dinastice. Invazia japoneză a reprezentat, de asemenea, un moment sumbru în istoria acesteia, prin 

atrocitățile pe care forțele japoneze le-au comis împotriva societății civile chineze. Finalul 

războiului sino-japonez nu a adus după sine finalul conflictelor interne, lupta între Partidul 

Naționalist și Partidul Comunist fiind o altă realitate dură cu care societatea s-a confruntat și care 

nu a încetat până în anul 1949, când Naționaliștii s-au retras în Taiwan și s-a proclamat Republica 

Populară Chineză, la 1 octombrie 1949. În perioada inițială a guvernării comuniste, China s-a 

concentrat asupra securității, a legitimității noii forme de guvernare și a reclădirii societății 

conform doctrinelor marxist-leniniste.  

Odată cu anul 1978, odată cu venirea la guvernare a lui Deng Xiaoping, acesta adoptă 

politica de deschidere a Chinei spre spațiul internațional, ceea ce aduce după sine o serie de 

reforme economice care pun bazele modernizării Chinei și care au avut o contribuție importantă 

la dezvoltarea Chinei din toate punctele de vedere. China este în continuare țara cu cea mai mare 

și cea mai rapidă creștere economică din lume, având, de asemenea, un cuvânt important de spus 

în organizațiile internaționale de la nivel mondial, și totodată asumându-și rolul de mare putere 

responsabilă în lume.  



 

 

Odată cu venirea la guvernare a lui Xi Jinping în anul 2012, China pășește într-o nouă etapă, 

Xi lansând concepte precum Visul Chinei, respectiv planul de transformare a țării într-o țară 

moderat-prosperă, precum și dezvoltând socialismul cu specific chinez ca doctrină de partid, un 

tip de socialism care este suma contribuțiilor tuturor liderilor chinezi care au marcat dezvoltare 

Chinei, și anume: teoriile lui Deng, Cele Trei Reprezentări ale lui Jiang Zemin, Viziunea Științifică 

asupra Dezvoltării a lui Hu Jintao, și mai nou-apăruta Gândire Xi Jinping, care adaptează 

fundamentele marxiste la necesitățile și la condițiile actuale ale Chinei. În plan extern, China 

urmează calea diplomației publice, manifestată prin diplomația culturală, mizând pe cultura sa 

milenară pentru a pătrunde în spațiul internațional. De asemenea, având în vedere tendința de 

globalizare specifică secolului în care ne aflăm, atenția Chinei și a specialiștilor în domeniu a fost 

îndreptată asupra teoriilor despre putere venite din occident și împărțite de către Joseph Nye Jr. în 

hard power, respectiv soft power.  

Așa cum s-a întâmplat și anterior, conceptele și practicile din relațiile internaționale lansate 

în afara spațiului asiatic au fost adoptate și integrate în politicile Chinei, nu înainte însă de a fi 

trecute prin filtrul cultural, politic și ideologic al țării, acestea suferind, desigur, transformări și 

identificându-se modalități prin care pot fi adaptate pentru a răspunde nevoilor Chinei și a susține 

ascensiunea acesteia în sfera internațională. În special în plan regional, în Asia de Sud-Est, unde 

dezvoltarea Chinei a fost salutată, aceasta lansând diplomația regională 周
zhōu

边
biān

 zhou bian și având 

în vedere și nivelul precar de dezvoltare economică al majorității țărilor din regiune, puterea de 

atracție, respectiv soft power, a avut un rol deosebit de important în stabilirea legăturilor de 

cooperare China și celelalte state, China concurând cu Statele Unite ale Americii pentru a dobândi 

mai multă influență în zonă și pentru a se asigura de continuitatea propriei evoluții. Nu doar în 

plan regional, ci și în plan internațional, China investește sume exorbitante pentru a dobândi putere 

de atracție și pentru a se face vizibilă și cunoscută lumii.  

Desigur, dezvoltarea economică rapidă a generat neliniști în plan internațional, fiind 

generate teorii precum Teoria Amenințarea China, conform căreia următorul pas al Chinei odată 

cu dobândirea statutului de țară dezvoltată, va fi acela de a lupta pentru hegemonie, expansiune 

teritorială și exportul propriului sistem politic. China, pe de altă parte, pentru a răspunde acestor 

teorii, se bazează în primul rând pe practici diplomatice fundamentate pe cultură, pe cucerirea 

celorlalte state, precum și pe practici soft power prin care șlefuiește opinia publică, lansând 

totodată, conceptul construirii unei comunități cu un destin comun, concept prezent în rezoluțiile 



 

 

ONU în ultimii ani, acest concept nefiind unul pur teoretic, China având o contribuție uriașă în 

dezvoltarea regională și contribuind, de asemenea la evoluția globală. 

 

Motivația alegerii temei  

  

 Alegerea temei este justificată în primul rând de relevanța pe care China o are în spațiul 

internațional, precum și conduita aceasta în zona Asiei de Sud-Est, o zonă în care percepția Chinei 

este diversă, fiind marcată atât de afinitățile statelor față de principalul competitor al Chinei în 

zonă, SUA, dar și de alți factori precum istoricul relațiilor cu respectivele state. De asemenea, 

concepte precum noua diplomație, diplomația culturală, soft power cu specific chinezesc, puterea 

de atracție a Chinei sunt concepte nou apărute, dezvoltate în urma evoluției societății, concepte 

care, pentru o mai bună înțelegere a modului de aplicare, necesită un studiu aprofundat. Pe de altă 

parte, apariția Chinei în spațiul internațional este o prezență nouă, o prezență care nu urmează 

tiparul marilor puteri și ale cărei acțiuni influențează într-o oarecare măsură întreg spațiul 

internațional, conduita acesteia și modul de acționare fiind, de asemenea deosebit de relevant spre 

a fi analizat și studiat în profunzime. Rolul Chinei în Asia de Sud-Est are o importanță deosebită 

din punct de vedere geopolitic, ținând cont de diversiunile încă prezente în această zonă, iar modul 

prin care China reușește să își crească nivelul puterii soft pentru a dobândi influență este relevant 

în ceea ce privește relațiile internaționale în perioada contemporană. De asemenea, apelul la 

exportul culturii proprii pe care China îl face prin intermediul instrumentelor soft power, este de 

asemenea relevant pentru a analiza veridicitatea imaginii pe care guvernul chinez o construiește în 

sfera internațională cu ajutorul Institutelor Confucius. Totodată, se poate observa un interes 

crescând față de relațiile internaționale ale Chinei în sfera academică, precum și față de China ca 

actor internațional, intenționând ca prin acest studiu să contribuim la literatura deja existentă, 

printr-o nouă perspectivă de studiu.  

 În ultimul rând, alegerea prezentei teme deține și motivația personală, fiind fundamentată 

de studiile anterioare pe care le-am efectuat în vederea unei mai bune înțelegeri a spațiului chinez 

și a politicii externe a Chinei, precum și a modului în care țara intenționează să își îndeplinească 

obiectivele de natură internațională.  

 



 

 

Relevanța cercetării  

 

 Influența Chinei în plan internațional este una crescândă, iar modul de relaționare cu țările 

vecine din Asia de Sud-Est prin prisma diplomației de vecinătate, gestionarea disputelor de la 

graniță precum și a celor maritime, precum și gestionarea rivalității față de SUA în zonă, are o 

importanță deosebit de mare în ceea ce privește modelul conform căruia guvernul chinez se 

raportează la relațiile cu celelalte țări din afara spațiului asiatic. 

 Având în vedere dezvoltarea rapidă a Chinei și prezența din ce în ce mai mare a acesteia în 

spațiul internațional, precum și diferențele majore existente între cultura asiatică, respectiv chineză 

și cultura occidentală, o bună înțelegere a motivelor care stau în spatele acțiunilor Chinei pot aduce 

beneficii în ceea ce privește modul de relaționare cu această mare putere aflată în proces de 

ascensiune. Diferențele majore din punct de vedere cultural, precum și din punct de vedere 

ideologic, totodată și al modului de acționare al Chinei pot conduce la înțelegerea eronată a 

intențiilor acesteia în plan internațional și la incapacitatea de a gestiona inițiativele de cooperare 

pe care aceasta le propune. Conceptele, respectiv practicile pe care China le adoptă, în special cele 

provenite din spațiul occidental, așa cum este și cazul noii diplomații, precum și a conceptului soft 

power, sunt trecute prin filtrul culturii și al civilizației chineze, urmând a fi adaptate la necesitățile 

curente ale țării, la setul de norme și valori relevante pentru China și sunt puse în practică sub 

același nume, căpătând însă, în urma transformărilor aplicate, trăsături chinezești, sau așa cum mai 

este cunoscut, specific chinezesc.  

Aceasta a fost traiectoria pe care și conceptul soft power a urmat-o, devenind mai degrabă 

soft power cultural cu specific chinezesc. Prin urmare, bazându-ne strict pe cunoștințele 

occidentale cu privire la conceptele comune, este dificil de înțeles valențele pe care aceleași 

concepte le au în spațiul chinez, drept pentru care alegerea acestei teme este justificată de 

necesitatea unei înțelegeri amănunțite a unor concepte actuale, din perspectivă chineză. Modul în 

care China pune în aplicare setul de practici diplomatice din sfera noii diplomații culturale este 

unic, având trăsături specifice, iar o mai bună înțelegere a motivelor care stau în spatele tuturor 

acțiunilor Chinei pot oferi o privire de ansamblu asupra comportamentului Chinei în spațiul 

internațional și pot, de asemenea anticipa traiectoria pe care aceasta o va urma în viitor.  

 

 



 

 

Noutatea și originalitatea cercetării 

 

Din punct de vedere al conceptelor pe care aceasta le introduce, lucrarea prezintă o nouă 

perspectivă asupra relațiilor internaționale ale Chinei, precum și a impactului pe care aceasta îl are 

în spațiul Asiei de Sud-Est, prin prisma exportului de cultură și al diplomației culturale. Prezenta 

lucrare analizează un subiect nou în domeniul relațiilor internaționale, cu teme care, datorită 

caracterului recent al acestora, încă nu au fost explorate suficient în cadrul lucrărilor de specialitate. 

Pentru a înțelege modul în care diplomația culturală a Chinei se materializează, am considerat de 

cuviință expunerea și analiza principalelor valori culturale ale Chinei, valori care au influențat 

gândirea națiunii chineze și implicit, a liderilor chinezi, precum și modul în care acestea 

influențează politica externă a țării.  

De asemenea, un alt aspect care confirmă caracterul inovator al lucrării îl reprezintă 

prezentarea conceptelor prezente, expuse și analizate din perspectiva chineză, analiză efectuată în 

urma cercetării studiilor de specialitate publicate în spațiul asiatic în limba chineză, studii care, din 

motive care țin de ordinul barierei lingvistice, precum și prin prisma dificultății de accesare al 

acestora, conferă originalitate cercetării, astfel că în realizarea lucrării s-a recurs la consultarea cu 

precădere a literaturii de specialitate în limba chineză. 

Totodată, lucrarea are un caracter interdisciplinar, reunind perspective culturale cu studii 

politice și teorii din sfera relațiilor internaționale, oferind astfel o perspectivă complexă asupra 

temei cercetate. Nu în ultimul rând, această lucrare contribuie la diversificarea literaturii existente 

la ora actuală, în domeniul relațiilor internaționale dedicate zonei Asiei, oferind un punct de vedere 

nou și relevant în acest domeniu.  

 

Scopul cercetării 

Scopul lucrării este acela de a expune și de a înțelege modul în care China acționează prin 

prisma diplomației culturale, respectiv a diplomației vecinătății în plan regional și felul în care 

guvernul chinez promovează resursele culturale ale țării care sunt transpuse în instrumente soft 

power pentru a dobândi influență în plan regional, pentru a crea o imagine pozitivă în țările față 

de care China manifestă interes, și totodată pentru a formula un răspuns și a respinge teoriile care 

descriu dezvoltarea rapidă a acesteia drept o amenințare la adresa securității din spațiul Asiei de 



 

 

Sud-Est. De asemenea, pentru a evidenția acest aspect, am considerat a fi relevant modul în care 

guvernul chinez interacționează, din punct de vedere diplomatic cu cele mai importante state din 

Asia de Sud-Est, respectiv statele care compun ASEAN, acestea aflându-se într-o relație de 

interdependență din punct de vedere economic, cultural și social. 

Obiectivele de cercetare 

Lucrarea analizează modul în care China percepe noțiuni precum noua diplomație publică, 

diplomația culturală, soft power cultural și care sunt, în prezent, teoriile în baza cărora aceste 

noțiuni sunt transpuse în practici de către guvernul chinez. De asemenea, lucrarea își propune să 

determine modul în care China se raportează la spațiul din Asia de Sud-Est, precum și aflarea 

practicilor prin care guvernul chinez acționează pentru a spori nivelul soft power în cele zece țări 

din cadrul ASEAN. Totodată, lucrarea își propune să exploreze rolul pe care Institutele Confucius 

îl au în promovarea culturii, a civilizației și a propagării studiului limbii chineze, ca instrumente 

ale soft power cu specific chinezesc, precum și să constate dacă aceste produse reprezintă o 

modalitate eficientă de a dobândi putere de atracție în zonă. În această ordine de idei, am conturat 

două obiective principale, completate de o serie de obiective secundare, după cum urmează:  

Obiective principale:  

 Analizarea și expunerea conceptelor noii diplomații și a diplomației culturale din 

perspectivă chineză.  

 Identificarea și determinarea modului în care guvernul chinez își manifestă influența făcând 

uz de diplomația culturală pentru a crește nivelul puterii de atracție în cadrul țărilor din 

componența ASEAN. 

 

Obiective secundare: 

 

 Identificarea, consemnarea și recunoașterea principalelor valori culturale confucianiste 

care definesc gândirea chineză și care sunt reflectate în politica externă a țării, cu scopul 

de a conferi o mai bună înțelegere a acțiunilor inițiate de către factorii chinezi de decizie 

politică; 



 

 

 Definirea, explicarea și clarificarea conceptelor de diplomație tradițională, diplomație 

culturală pentru a contrasta diferențele de percepție din gândirea chineză cu privire la 

aceiași termeni; 

 Înțelegerea, analizarea și explicarea diferențelor dintre soft power și soft power cu specific 

chinezesc, împreună cu trăsăturile, atributele și gradul de importanță al acestuia în politica 

externă a Chinei; 

 Identificarea surselor, a componentelor, a principalelor instrumente și a caracteristicilor 

soft power cu specific chinez, precum și semnificația acestora în procesul de dezvoltare al 

țării; 

 Expunerea și analizarea diplomației regionale în contextul relațiilor internaționale ale 

Chinei cu țările ASEAN;  

 Evaluarea principalelor obstacole și provocări în exercitarea influenței culturale a Chinei 

în țările ASEAN. 

 

Întrebări de cercetare 

 Care este relația dintre cultura chineză și diplomația culturală a Chinei? 

 Care sunt elementele comune ale culturii și ale diplomației chineze? 

 Ce înțelegem prin conceptele soft power și soft power cu specific chinezesc din perspectiva 

chineză? 

 Care sunt principalele instrumente ale soft power cu specific chinezesc și care este impactul 

acestora asupra relațiilor cu țările ASEAN? 

 Care este rolul și relevanța cooperărilor din domeniile cultural-educațional asupra relațiilor 

cu țările ASEAN? 

 Care sunt provocările și limitările soft power cu specific chinez în țările din ASEAN? 

 

Limitările cercetării 

 

 Prezenta lucrare își propune analiza rolului și a influenței pe care China îl are în țările din 

cadrul ASEAN, țări reprezentative pentru zona Asiei de Sud-Est, prin prisma diplomației culturale 

și a soft power, precum și modul în care conceptele au fost adoptate, percepute și asimilate în 

politica chineză. În elaborarea acesteia s-au utilizat cu precădere surse de proveniență chineză, 



 

 

precum și rapoarte ale Partidului Comunist Chinez sau discursuri ale liderilor chinezi în limba de 

proveniență. Deși bariera lingvistică nu a reprezentat un impediment în analiza surselor, una din 

limitele cercetării o reprezintă accesul dificil la informații, având în vedere restricțiile de accesare 

a informațiilor provenite din China, care pot fi consultate doar din interiorul țării, precum și 

caracterul mai degrabă subiectiv al acestora, având în vedere procesul de cenzurare al tuturor 

publicațiilor. De asemenea, ținând cont de variabilele la care este supus conceptul soft power, orice 

acțiune, interacțiune sau schimbare la nivel politic, fie în China, fie în țările din cadrul ASEAN 

analizate în această lucrare, pot genera teorii și rezultate diferite. 

  Totodată, fiind un concept mai degrabă nou, acesta este încă în curs de explorare în cadrul 

specialiștilor chinezi, astfel încât noi teorii cu privire la soft power sunt lansate în mod regulat. În 

același timp, relațiile dintre China și alți actori care nu au fost analizați în această lucrare, pot 

influența analiza și implicit concluziile. Chiar și ținând cont de aceste condiții, lucrarea deschide 

noi orizonturi, fundamentul teoretic al acesteia reprezentând un punct de plecare concret, care 

poate conduce la aprofundări ulterioare, spre exemplu, la extinderea analizei influenței soft power 

chinezesc asupra întregului continent asiatic, precum și la adaptare, prin adăugarea de noi rezultate, 

în funcție de dinamica politică a Chinei.  

 

Metodologia cercetării 

 

Abordarea metodologică în acest caz, propune o lucrare teoretică ghidată de metoda 

calitativă care se transpune într-un cadru științific ce conduce spre un studiu de caz cu scopul de a 

contribui la o mai bună înțelegere a modului în care soft power, ca un instrument din cadrul politicii 

externe poate influența puterea de atracție a unei țări în cadrul internațional.  

În elaborarea lucrării, strategiile de cercetare folosite sunt compuse dintr-un set de metode, 

tehnici și instrumente care, combinate, să conducă la rezultate relevante pentru domeniul de 

cercetare și care să reprezinte un reper în cercetările ulterioare.  

Metodele de cercetare utilizate au fost alese cu scopul de a obține concluzii și rezultate 

obiective, în pofida caracterului variabil al datelor relevante pentru studiu. Analiza amănunțită a 

literaturii de specialitate atât în domeniul studiilor culturale, cât și al relațiilor internaționale și al 

studiilor politice a facilitat procesul de înțelegere al rezultatelor existente, precum și al direcțiilor 

care fie nu au fost explorate, fie au fost explorate insuficient. 



 

 

Pornind de la informațiile și datele existente în țara-sursă, prin prisma cercetării calitative, 

în situația studiului de caz, vom putea obține o înțelegere extinsă a modului în care soft power cu 

specific chinez a fost perceput de către țările analizate. Perspectiva lucrării se bazează pe o serie 

de teorii complexe care au fost ulterior adaptate fiecărei zone. Natura realității, în acest caz, poate 

fi cunoscută prin expunere și analiză amănunțită, în special în cazul surselor de proveniență 

chineză, având în vedere gradul redus de transparență pe care acestea îl dețin, însă chiar și în aceste 

condiții, putem formula o perspectivă asupra modului în care China percepe aceste fenomene.  

Analiza conceptelor soft power sau diplomație culturală chineză și modul de aplicare al 

acestora precum și rezultatele acestora, sunt, de asemenea supuse unor variabile care pot provoca 

răsturnări de situație rapide și ale căror rezultate sunt valabile într-o anumită perioadă de timp, 

având în vedere factorii externi și dinamica acțiunilor actorilor internaționali.  

Studiul de caz explică parțial o situație expusă prin analiza amănunțită a documentelor, 

respectiv a literaturii de specialitate ca mod de colectare al surselor, situație care ulterior poate fi 

extrapolată către un număr mai mare de cazuri, motiv pentru care, observând modul de acționare 

al Chinei în statele din componența ASEAN, precum și rezultatele generate, vom putea crea 

ipoteze ulterioare pe care să le aplicăm într-un alt context pentru a putea identifica un anume tipar 

comportamental al unei mari puteri în dezvoltare care intenționează să își crească influența în afara 

granițelor sale, cu scopul de a obține, prin metoda atracției, rezultatele dorite. Relațiile dintre China 

și ASEAN, respectiv individual, în cadrul relațiilor bilaterale cu fiecare stat din componența 

ASEAN, au fost expuse într-o manieră descriptivă, care să identifice și să explice ulterior 

modalitățile de folosire ale puterii soft și rezultatele acestora, atât privind feedback-ul țării-țintă, 

cât și atitudinea guvernelor din țările vizate.  

Analiza resurselor de primă-mână, făcând parte din categoria surselor primare, precum 

rapoarte ale Partidului Comunist Chinez, interviuri, discursuri ale liderilor chinezi, completate de 

date obținute din cadrul Ministerului Afacerilor Externe sau ale Ambasadelor Chinei în țările-țintă 

corelată cu analiza comparativă a datelor, prin intermediul cercetării comparative, ne poate 

conduce spre posibilitatea de a încadra rezultatele într-un context mai larg, respectiv de a putea 

compara acțiunile Chinei în cadrul ASEAN, precum și în cadrul relațiilor bilaterale, pentru a 

identifica un tipar conform căreia comportamentul diplomatic al Chinei se materializează și pentru 

a putea aplica acest model în baza unei alte noi teorii. De asemenea, metoda cercetării prin 



 

 

comparație va reduce informațiile la elementele comune ale acestora, având în vedere, în același 

timp, elementele variabile.  

Tematica lucrării implică o cercetare de tip longitudinal, cu scopul de a studia schimbarea, 

evoluția și transformările pe care societățile din Asia de Sud-Est le-au suferit în urma interacțiunii 

cu China, utilizând cercetarea prin studii descriptive pentru a înțelege fenomenul soft power, 

completată de studiul explicativ, care este folosit pentru a explica relațiile dintre acestea și pentru 

a urmări efectele lor. Subiectul cercetării este diplomația culturală, respectiv soft power cultural 

cu specific chinez, ca instrument utilizat de către China în țările din componența ASEAN, obiectul 

studiului fiind reprezentat de către politicile externe și practicile diplomatice ale Chinei.  

 

Structura tezei 

 

Lucrarea este structurată în patru capitole, menite să ofere răspunsuri detaliate întrebărilor 

de cercetare formulate la începutul tezei și totodată oferă cadrul necesar pentru a crea o înțelegere 

profundă asupra temei. Primul capitol, numit Cultura: fundamentul diplomației chineze, introduce 

elementele culturii chineze corelate cu normele diplomației chineze. Pentru o mai bună înțelegere 

a modului de gândire chinez, este necesară o cunoaștere a principalelor concepte care definesc 

cultura chineză și care au marcat modul de gândire al chinezilor. Primul subcapitol relevă valorile 

culturale ale Chinei în istorie și modul în care aceasta a inspirat restul țărilor din zona Asiei, prin 

exportul filosofiei confucianiste, filosofie care, în Sud-Estul Asiei a căpătat statutul de religie. Cu 

toate că filosofia confucianistă a stat la baza societății chineze, reprezentând blazonul Chinei, 

epoca modernă vine cu o nouă provocare, care zguduie din temelii societatea chineză, dărâmând 

toate conceptele vechi. Perioada modernă înseamnă pentru China o perioadă a reformării, a 

restructurării și a dorinței de modernizare. Principalul element care stă la baza culturii chineze este 

armonia. În accepțiunea chineză, armonia reprezintă normalul, firescul, fiind valoarea care 

dezvoltă echilibrul și care, aplicat la nivelul societății, creează o societate armonioasă, care se 

dezvoltă în mod firesc, fără a crea daune și care poate reprezenta o sursă de inspirație, un etalon 

pentru restul comunităților înconjurătoare.  

Reprezentantul gândirii confucianiste este Confucius, o personalitate chineză, gânditor 

revoluționar, care a propus un set de norme, precum 仁
r é n

ren – omenie, 恕
s h ù

shu – altruism, 忠
zhōng

zhong 



 

 

– loialitate și definiția omului care reușește să își însușească aceste valori și să devină un 君
j ū n

子
z ǐ

junzi 

– domn, om virtuos. Dacă în perioada dinastică, în special în dinastiile Song sau Han, 

confucianismul atinge nivelul maxim de popularitate, însuși statul ghidându-se după regulile 

propuse de Confucius, în perioada modernă, în special începând cu cea de-a doua jumătate a 

secolului al XIX-lea, societatea chineză adoptă o atitudine de respingere a confucianismului, cu 

scopul de a atinge mai degrabă modernizarea, aspecte care sunt ilustrate în subcapitolul 1.2, 

Confucianismul și provocările moderne. Respingerea tradiției confucianiste a condus China spre 

un vid al valorilor, valori care nu au reușit să fie înlocuite cu concepte științifice, așa cum sugera 

mișcarea radicală anti-confucianistă apărută în prima parte a secolului al XX-lea. Curentul 

materialist-dialectic a determinat confucianiștii chinezi să se retragă în alte părți ale Asiei, unde 

gândirea confucianistă a continuat să evolueze, ulterior creând ceea ce cunoaștem sub numele de 

noul confucianism modern, o filosofie care are la bază procesul de renaștere al valorilor 

confucianiste, reîntoarcerea la tradițiile care au conferit pentru mii de ani, o identitate poporului 

chinez.  

Observăm, odată cu pășirea în secolul XXI, un interes crescând al liderilor chinezi față de 

tradiție, față de cultura chineză, și implicit față de valorile confucianiste, aspecte care pot fi regăsite 

în subcapitolul 1.3, Noul confucianism modern. Așa cum am subliniat, confucianismul nu a 

reprezentat doar un set de valori care să conducă spre o viață armonioasă, ci a fost, pentru o 

perioadă de timp, un curent implicat în sfera politică, cunoscut drept confucianismul politic, care 

este discutat în subcapitolul 1.4, cu același nume. Confucianismul politic relevă modul în care 

valorile general valabile ale lui Confucius pot fi aplicate în sfera politicii, pentru a extinde efectul 

acestor valori la nivelul societății și pentru a ajunge la guvernarea ideală, ceea ce ne transpune în 

subcapitolul 1.5, Aspecte confucianiste reflectate în politica internă și externă a Chinei, unde se 

explică modul în care China contemporană adoptă un set de norme de inspirație confucianistă, din 

tradiția culturală a țării, pe care le include în politica sa, atât în plan intern, cât și în plan extern.  

 Cel de-al doilea capitol al lucrării, Diplomație și soft power, surprinde noile concepte 

apărute în domeniul relațiilor internaționale. Subcapitolul 2.1 identifică noua formă de diplomație 

pe care o încadrează în contextul contemporan și căruia îi este atribuită o definiție. Importanța noii 

diplomații este una semnificativă, având în vedere faptul că în societatea contemporană, normele 

diplomației tradiționale, care urmează un set de reguli bine stabilit și în urma cărora sunt obținute 

rezultate controlate, este înlocuită de aceste noi practici, care fac trecerea la contactul dintre oameni 



 

 

și oameni, construind relații și având în vedere publicul țării-țintă. Desigur, aceste noi practici au 

fost adoptate și de către China, care, odată cu dezvoltarea rapidă din punct de vedere economic, 

urmărește să identifice o modalitate optimă prin care să obțină mai multă putere în plan 

internațional, identificând drept obiect, cultura. Modul în care China se raportează la noua 

diplomație, precum și înțelesurile pe care Chine i le acordă, pot fi regăsite pe parcursul 

subcapitolului 2.2, numit Provocările noii diplomații în China.  

Teoriile noii diplomații aduc după sine o nouă clasificare a puterii în contextul internațional, 

clasificare expusă de către Joseph Nye, care separă conceptul de putere în hard power, respectiv 

soft power. Soft power, puterea blândă, sau, așa cum am numit-o, puterea de atracție, se referă la 

modul în care țările pot identifica modalități sau tipare care să le aducă influență în rândul altor 

țări, fără uzul coerciției, toate aceste concepte fiind expuse și supuse analizei în subcapitolul 2.3, 

Noua abordare în politica externă: soft power. Următorul subcapitol, Adoptarea conceptului soft 

power, explică modul specific și motivele Chinei în conformitate cu care politica sa externă din 

ultimii ani acordă din ce în ce mai multă atenție puterii de atracție, respectiv soft power. 

 Este foarte important de subliniat modul în care China reușește să coreleze sensul soft 

power cu nucleul civilizației sale, respectiv tradiția culturală, care, privite dintr-o perspectivă 

comparativă, au elemente comune, specialiștii chinezi îndemnând la integrarea culturii în politica 

țării. Pentru a avea o înțelegere cuprinzătoare asupra modului de acționare a soft power și utilitatea 

acestuia, considerăm de cuviință o analiză a Atributelor și resurselor soft power, realizată în 

subcapitolul 2.5, ajungând, ulterior la o discuție amănunțită și argumentată pe parcursul 

subcapitolului 2.6, cu privire la Importanța soft power în relațiile internaționale.  

Soft power este deosebit de relevant în contextul actual al globalizării, întrucât o țară 

puternică nu este o țară care deține forțe coercitive, ci o țară care atrage prin valori politice, cultură, 

model de dezvoltare sau capacitatea de a gestiona chestiuni globale într-o manieră pozitivă. În 

această ordine de idei, China, înțelegând importanța soft power în relația cu celelalte țări, în special 

cu țările din imediata sa vecinătate și impactul pe care puterea de atracție îl deține, lansează 

concepte precum ascensiune armonioasă, dezvoltare armonioasă sau societate armonioasă. Cu 

toate acestea, soft power nu a avut parte numai de o integrare cu valențe pozitive la nivelul relațiilor 

internaționale, existând o serie de cercetători care au evidențiat limitările și caracteristicile care 

transformă soft power într-un concept supraevaluat, având în vedere valențele relativ subiective 

ale acestuia. Ultimul subcapitol tratează Teoria lui Joseph Nye din perspectivă chineză, explicând 



 

 

modul în care soft power este discutat în literatura de specialitate din China, existând opinii 

contradictorii față de cea exprimată de către Joseph Nye.  

 Cel de-al treilea capitol al lucrării, Soft power made in China, analizează în profunzime, 

din toate punctele de vedere, soft power cu specific chinezesc. Subcapitolul 3.1, denumit Evoluția 

soft power cu specific chinezesc, explică modul în care China a preluat și a asimilat soft power, 

întrucât, asemenea oricăror strategii sau idei preluate din exterior, pentru a funcționa și pentru a 

conduce la rezultatele dorite, este trecută prin filtrul gândirii chineze, suferind modificări cu scopul 

de a se adapta nevoilor țării și totodată pentru a oferi coerență în acțiunile întreprinse de către 

China în plan internațional. Înțelegerea pe care China o are cu privire la soft power însumează o 

serie de factori, dintre care, cel mai relevant aspect este factorul cultural, atuul pe care China îl are, 

luând în considerare moștenirea culturală chineză. Importanța pe care soft power, devenit soft 

power cu specific chinezesc o are pentru guvernul chinez, este redată de numărul mare de 

cercetători care s-au angajat în analizarea acestui concept, precum și de aducerea sa spre dezbatere 

în cadrul Congreselor Partidului Comunist Chinez, începând cu Cel de-al Șaisprezecelea Congres 

al Partidului Comunist Chinez, care, deși nu menționează concret acest termen, regăsim direcțiile 

pe care soft power le va urma în politica chineză, având în vedere asimilarea și adaptarea sa.  

Cel de-al doilea subcapitol analizează Rapoartele din urma Congreselor Partidului 

Comunist Chinez începând cu anul 2002, urmărind cadrul în care conceptul soft power a fost 

menționat pe parcursul celor mai bine de douăzeci de ani și transformările pe care acesta le-a 

suferit. Rapoartele din urma Congreselor Partidului Comunist Chinez nu sunt singurele surse 

relevante în care soft power este discutat în China. Subcapitolul 3.3 ilustrează modul în care soft 

power este perceput în cadrul dezbaterilor teoretice, în China formându-se școli de gândire care 

analizează soft power, atât în cadrul teoretic, cât și în cadrul practic, urmărind rezultatele în timp 

și propunând diferite abordări cu scopul de a exploata la maxim oportunitățile pe care acesta le 

poate implica, în special în cadrul dezvoltării Chinei. În urma identificării celor două expuneri 

anterioare, una din perspectivă politică, analizând Rapoartele din urma Congreselor Partidului 

Comunist Chinez, și o alta, academică, luând în considerare ideile Școlilor de gândire chineze care 

au efectuat analize asupra soft power, capitolul 3.4 propune o analiză a Componentelor și 

caracteristicilor soft power chinezesc, identificând, analizând și explicând ceea ce în China este 

cunoscut drept cei șase stâlpi ai soft power chinezesc, respectiv puterea de atracție culturală, 

expansiunea mijloacelor de comunicare, valorile politice, modelul de dezvoltare al țării, instituțiile 



 

 

internaționale și tentația economică, pe de o parte, iar coeziunea culturală, atracția culturală, 

puterea de inovație culturală, integrarea culturală și radiația culturală, pe de altă parte. În 

continuare, următorul subcapitol identifică Semnificația pe care soft power o are în plan 

internațional, pentru dezvoltarea internațională a Chinei, luând în considerare progresele pe care 

țara le-a făcut, atât în înțelegerea și în adaptarea conceptului, cât și în aplicarea practicilor în plan 

internațional pentru a dobândi putere de atracție. Subcapitolul 3.6 identifică, în urma analizelor 

efectuate anterior, Principalele instrumente ale soft power chinezesc: cultura, respectiv economia, 

explicând modalitățile în care China acționează în plan internațional, în baza acestor două mijloace. 

În primul rând, din punct de vedere al culturii, pentru a se face cunoscută în plan internațional și 

pentru a-și crea o imagine pozitivă, China inițiază proiectul Institutul Confucius, după modelul 

occidental al Institutelor Cervantes sau Goethe, cu scopul de a face cunoscută cultura sa și totodată 

de a extinde influența limbii chineze prin promovarea cursurilor de limbă chineză ca mijloc de 

interacțiune cu China.  

Pe lângă aspectul cultural, China se bazează și pe propriul model de dezvoltare economică 

pentru a-și crește puterea de atracție. În acest sens, în anul 2013 a fost lansat proiectul Noului 

Drum al Mătăsii, un proiect complex care propune crearea unor rețele de transport pentru a conecta 

China de Europa pe partea eurasiatică, extinzându-se spre zona Pacificului, a Africii și a Americii. 

În contextul parteneriatelor economice pe care acest proiect le propune, sunt incluse și cooperări 

în alte domenii, acoperind o varietate de domenii, incluzând chiar și cultura și educația. Ultimul 

subcapitol tratează Progresele înregistrate și strategiile viitoare ale Chinei, având în vedere 

eforturile pe care guvernul chinez le-a depus în contextul soft power, cu scopul de a-și îmbunătăți 

imaginea în plan internațional, dar și cu scopul de a estima direcția pe care China o va alege în 

viitorul apropiat, în ceea ce privește propria strategie soft power.  

 Ținând cont de noțiunile explicate în capitolele anterioare, cel de-al patrulea capitol al 

lucrării expune Influența culturală și diplomatică a Chinei în regiunea Asiei de Sud-Est, cu 

precădere asupra ASEAN, dar și în baza cooperărilor bilaterale cu cele zece state din componența 

ASEAN: Indonezia, Singapore, Malaiezia, Thailanda, Filipine, Brunei, Cambodgia, Laos, 

Vietnam și Myanmar. Primul subcapitol tratează rolul pe care China îl are în zona Asiei de Sud-

Est, prin prisma diplomației regionale, sau a diplomației 周
zhōu

边
biān

 zhoubian, explicând, dintr-o 

perspectivă culturală, semnificația pe care China o acordă diplomației vecinătății și modul în care 

aceasta se raportează la statele vecine. Cel de-al doilea subcapitol, China și ASEAN prezintă modul 



 

 

în care China acționează în cadrul ASEAN și totodată importanța ASEAN pentru Asia de Sud-Est, 

dar și fiecare țară pentru dobândirea unei mai mari puteri de atracție pentru China. Următoarele 

zece subcapitole analizează, în mod individual relația pe care China o are cu fiecare țară din 

componența ASEAN, aceste țări reprezentând și nucleul Asiei de Sud-Est, o zonă de mare interes 

pentru China.  

Analiza se concentrează atât pe relațiile diplomatice oficiale, pe parteneriatele economice 

și de comerț, acordând o atenție deosebită parteneriatelor din zona educațional-culturală, prin 

intermediul Institutelor Confucius, a Centrelor Culturale și a colaborărilor academice, menite să 

motiveze anexarea atributului cultural în practicile soft power cu specific chinez. Subcapitolul 

4.13 însumează efectele soft power cultural în relație cu ASEAN și cu țările din componența sa, 

analizând Puterea de atracție a Chinei în regiunea Asiei de Sud-Est, luând în considerare un factor 

care, din perspectivă chineză, reprezintă una dintre provocările cu care guvernul trebuie să se 

confrunte în dobândirea puterii de atracție și în aprofundarea relațiilor cu țările ASEAN, respectiv 

prezența Statelor Unite ale Americii în zona Asiei de Sud-Est și alianțele strategice pe care acestea 

le-au încheiat cu țările ASEAN.  

Ultimul subcapitol tratează Oportunitățile și provocările diplomației chineze la nivel 

regional, analizate din perspectiva modului în care acestea au fost expuse de către specialiștii 

chinezi, precum problemele din Marea Chinei de Sud, prezența SUA în zona Asiei de Sud-Est, 

teoria Amenințarea China, multilateralismul competitiv, și altele asemenea acestora, precum și 

modalități sugerate pentru a gestiona aceste aspecte. China reprezintă un element deosebit de 

important în zona Asiei de Sud-Est, iar modul în care aceasta va evolua depinde într-o mare măsură 

nu doar de acțiunile interne ale țării, ci și de raportul în care aceasta se află cu statele din Sud-Estul 

Asiei.  
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